

## ***Mesaj de felicitare***

Îmi face o deosebită plăcere ca la ceas aniversar - 95 de ani - să transmit pedagogului și diplomatului Ion M. Anghel - Sincere felicitări, cu urări de sănătate, viață lungă, prosperitate și spor în misiunea de elaborare a ideilor ce vor conduce la o nouă ordine juridica națională și mondială.

Pentru spiritualitatea juridică a României din decursul sec. XX 1927 și în prezent sec. XXI - din mileniul III - 2022, este un prilej de satisfacție și mândrie intelectuală să-l sărbătorim pe D-nul Prof. Dr. Ion M. Anghel - HOMO JURIDICUS DIPLOMATUS și să-i transmitem calde felicitări și spor în continuarea gândurilor și eforturilor sale creatoare.

Dl. Prof. Dr. (P.H.C) Ion M. Anghel a întreținut flacăra juridică a cercetării în domeniul dreptului civil și drept internațional public fiind călit în practica juridică ca avocat și procuror iar apoi, timp de peste 40 de ani, îndeplinind diferite misiuni diplomatice ca ambasador și consilier de ministru MAE.

Sărbătoritul Ion M. Anghel - și-a înscris numele în literatura juridică elaborând lucrări de interes și utilitate pentru student, cercetători și practicieni ai dreptului, fiind inițiatorul tratatelor de drept diplomatic și drept consular - Dreptul tratatelor culminând cu Tratatul de la Timișoara din 1947 ce a consolidat marea unire a României.

Fundația Europeană Titulescu l-a decernat și onorat cu multe premii și distincții iar în anul 2007 a primit Premiul Internațional Titulescu. Acesta a fost, tot în cadrul fundației,

gazda unor lansări de carte cu dezbateri juridice fructuoase, care au pus în evidență gândirea etică, juridică a Prof. Ion M. Anghel.

Prof. Ion M. Anghel rămâne un model, un reper și un etalon pentru școala, cercetarea și practica juridică din România.

**Prof. dr. av. Ioan CHELARU**  
Președinte de Onoare  
al Academiei de Științe Juridice  
Președinte UJR

## ***Gânduri și cuvinte pentru profesorul de drept și diplomatul Ion M. Anghel***

Este o aniversare specială, rar întâlnită și sărbătorită, despre o personalitate extrem de complexă pe care o asociez de foarte mulți ani cu corifeii Pantheon-ului culturii juridice naționale și internaționale. Unii l-au numit chiar, cred, pe bună dreptate, un patriarh al dreptului diplomatic și consular românesc.

Este, trebuie să recunosc, la o vârstă înaintată, dar spiritul i-a rămas proaspăt, cercetător, în actualitate, nu doar cu știința dreptului roman, civil, diplomatic și consular.

Ideea unui volum omagial care să apară în timp util, dedicată **Profesorului Ion M. Anghel** a fost binevenită. Grea și complexa încercare din partea inițiatorilor. Relativ temerară, și extrem de anevoioasă, elaborarea unui volum omagial este dificilă pentru că este aproape imposibil să cuprinzi în paginile unei cărți, indiferent cât de voluminoasă ar fi, o viață de om așa cum încă este la această venerabilă vârstă. Și mai dificil este să susții că această curajoasă lucrare ce urmează a fi tipărită ar putea avea pretenția unui caracter exhaustiv.

Iar acum, în fața colii albe de hârtie, mă întreb, de atâtea ori descurajant, de fapt, dacă încercare pe care o fac nu este sortită eșecului din capul locului sau cu eforturi înzecite mi-o pot asuma? Ce va rezulta? Veți lectura, sper, în paginile de deschidere ale acestui atât de dorit și necesar volum omagial dedicat unui om pe care îl consider, fără teamă de a greși, o personalitate accentuată.

Despre Ion M. Anghel ca profesor, jurist, diplomat, mentor, demnitar, membru de onoare al Academiei de Științe Juridice din România și al Uniunii Juriștilor, mărturisesc că îl cunosc destul de puțin, întâlnindu-ne doar în împrejurări oficiale, și acestea destul de rare. De aceea, îl rog să îmi ierte curajul și cutezanța și de a răspunde solicitării editorilor de a scrie câteva cuvinte.

Pot spune, fără teama de a greși, că este o personalitate marcantă prin anvergură, elocință, consecvență și dăruire profesională. Este ca o „stea” care a luminat în intervalul de timp de când există în viața juridică, care a surprins, în chip plăcut, cu o viziune cuprinzătoare asupra științei dreptului, în special în zona dreptului diplomatic și consular, în care noutatea și modernitatea își au locul bine definit.

Trebuie să menționez că, dacă arunci o privire serioasă peste întreaga carieră a Profesorului Ion M. Anghel, constăți, fără efort prea mare, că acesta a îndeplinit pe parcursul multor ani, înalte funcții de demnitate publică și a avut marele avantaj de a cunoaște viața juridică trecută, dar și cea actuală, nu doar din perspectiva unui pasionat cercetător al dreptului cu aplecare specială spre dreptul diplomatic, ci și din aceea a demnitarului responsabil, preocupat mereu de interpretarea și aplicarea riguroasă a legii bazate pe cunoașterea temeinică și aprofundată a principiilor și constantelor științei dreptului, cât și a unei analize critice deosebit de pertinente a jurisprudenței și doctrinei aferente.

Profesor de renume – în principal în domeniul dreptului internațional public – personificare a demnității și echilibrului, om de acțiune, spirit fin, rafinat și elegant, și-a inițiat miile de studenți, generație după generație, în tainele studiului aprofundat nu doar teoretic, ci și în aplicațiile practice și, pe cei mai valoroși și talentați în cele ale miracolului unic al cercetării științifice, dar și în domeniul absolut special al relațiilor externe ale statului român.

Recunosc că în ultimii 25 de ani știu că a fost legat mai mult de reglementarea relațiilor juridice specifice dreptului diplomatic (în cadrul căruia, în misiuni, în conferințe, în studii și în alte activități specifice), a limpezit și definit corect și cuprinzător conceptele, utilizate de prea multe ori de lumea